
VERBALE N. 4/2024-25
COLLEGIO DOCENTI

Il giorno 19 Dicembre 2024, dalle ore 16.50, si è tenuto, in presenza, presso il Teatro della sede
Rigamonti, il Collegio dei Docenti dell’Istituto Comprensivo “Carlo Alberto Dalla Chiesa” con il
seguente O.d.G.:

1. Approvazione verbale seduta precedente (10/10/2023) - Allegato 1;

2. Approvazione aggiornamento RAV e PDM 2024/25;

3. Approvazione aggiornamento PTOF 2024/25

4. Approvazione PTOF per il triennio 2025-2028;

5. Presentazione progetto Safer Internet Centre – Generazioni Connesse e illustrazione

Documento E-policy.

Varie

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Prof.ssa Maria Elisa Giuntella; funge da segretario il
Docente Giusi Rubinacci.

In riferimento al primo punto all’O.d.G. il Dirigente Scolastico, constatato che non vi sono richieste
di modifiche e/o integrazioni, pone all’approvazione il Verbale della riunione del Collegio del giorno
10/10/2024.

DELIBERA N. 46/ 24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità il Verbale della riunione del Collegio Docenti del
giorno 10/10/2024.

Si procede con la discussione dei successivi punti.

In riferimento al secondo punto all’OdG la docente Rubinacci illustra le modifiche apportate ai
documenti. Non si tratta di cambiamenti sostanziali, dal momento che i processi di miglioramento in
essere richiedono tempi più lunghi di un solo anno scolastico e in considerazione del fatto che quello
in corso di svolgimento è l’ultimo anno del triennio, al termine del quale si procederà con una
verifica più analitica e puntuale.

Per quanto riguarda il RAV appare importante sottolineare che l’analisi della situazione attuale ha
portato il NIV ad aumentare la valutazione da 6 a 7 riguardo due indicatori: i risultati a distanza e gli
ambienti di apprendimento.
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Negli ultimi anni, infatti, i dati delle prove INVALSI hanno mostrato un progresso significativo e
costante nei risultati degli studenti. Questo può essere certamente attribuito a diversi fattori, tra cui
l’implementazione di strategie didattiche più efficaci, focalizzate sulle aree critiche identificate nelle
precedenti valutazioni, l'aumento della formazione per i docenti e, probabilmente anche alla
progressiva integrazione delle nuove tecnologie, che hanno reso possibile un approccio più
personalizzato e coinvolgente.
I risultati positivi osservati nei test INVALSI non solo indicano un miglioramento immediato, ma
suggeriscono anche che gli studenti stanno acquisendo competenze fondamentali che hanno un
impatto duraturo sulla loro carriera scolastica. Questi esiti a lungo termine sono cruciali per la
valutazione della qualità del sistema educativo locale.

Il NIV ha, inoltre, riconosciuto che gli ambienti di apprendimento si sono evoluti significativamente,
soprattutto nella Scuola Secondaria I grado con l’adozione del sistema DAM. L’Istituto ha investito
risorse per creare spazi più stimolanti e funzionali, che favoriscono l'interazione e la collaborazione
tra gli studenti. Questo ha portato a maggiore flessibilità nella didattica. I nuovi strumenti digitali e le
risorse on-line di cui ci si sta dotando arricchiscono l'esperienza di insegnamento/apprendimento, con
un impatto positivo sulla motivazione, sulla partecipazione e sul rendimento degli studenti.

Si è reso necessario, poi, nel PDM, rimodulare alcuni obiettivi relativi in particolare agli esiti delle
prove INVALSI, in base ai risultati registrati nell’ultimo anno scolastico. Venute meno le evidenze
precedenti, raggiunti parte dei miglioramenti indicati, la riflessione ha condotto a proporre di
migliorare i risultati nelle prove standardizzate nazionali relative alla lingua italiana indicando il
seguente traguardo: ottenere un incremento percentuale almeno del 15% del numero di alunni che si
posizionano nella fascia media (3), con conseguente decremento della consistenza delle due fasce più
basse, nelle classi seconde della scuola primaria.
Si è proceduto ad indicare una priorità e un traguardo anche in relazione al miglioramento dei
risultati nelle prove standardizzate nazionali relative alla lingua inglese (listening), sebbene molto
probabilmente la flessione rilevata negli esiti sia da attribuire più ad una difficoltà tecnica che non a
un livello di competenze degli alunni inferiore alle aspettative.

Comune a tutto l’Istituto il percorso che propone l’innalzamento delle competenze digitali degli
alunni e di tutto il personale per la transizione digitale.

Non essendoci richieste di intervento il Dirigente Scolastico pone all’approvazione l’aggiornamento
del RAV e del PDM 2024/2025.

DELIBERA N. 47/ 24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità l’aggiornamento del RAV e del PDM 2024/2025.

La discussione procede con il terzo e il quarto punto all’OdG. La Funzione Strumentale Ins.
Signorello illustra il lavoro svolto nei dipartimenti e nelle Commissioni per l’aggiornamento del
Curricolo e l’integrazione in esso dei percorsi specifici dedicati all’Educazione Civica, secondo le
indicazioni normative sopravvenute.
Il nuovo PTOF, inoltre, ingloba tutti i progetti, le uscite didattiche e i campi scuola previsti e
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approvati per il corrente anno scolastico. Una specifica sezione è dedicata alle linee progettuali del
PNRR, in fase di attuazione e di programmazione.

Per quanto concerne il PTOF per la prossima triennalità si tratta al momento solo di una introduzione
programmatica che si concentra sugli aspetti chiave che caratterizzeranno la proposta formativa del
nostro Istituto. Questa parte generale servirà come base per lo sviluppo successivo di un Piano
Triennale dell'Offerta Formativa che, condiviso e discusso con tutti gli attori coinvolti, possa
rispondere realmente alle necessità della nostra comunità educante.

Il Dirigente Scolastico ringrazia per il lavoro svolto e pone all’approvazione l’aggiornamento del
PTOF 2024/2025 relativo al triennio 2022-2025 e il PTOF per il successivo triennio 2025-2028.

DELIBERA N. 48/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità l’aggiornamento del PTOF 2024/2025 relativo al
triennio 2022-2025.

DELIBERA N. 49/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità il PTOF 2024/2025 relativo al triennio 2025-2028.

In riferimento al Progetto Safer Internet Centre il Dirigente Scolastico passa la parola al Referente
Bullismo e Cyberbullismo d’Istituto, Prof. Spiti, che illustra il Documento di E-policy realizzato,
insieme al Team, per il progetto Generazioni Connesse.

Il Progetto Safer Internet Centre è un'iniziativa che si inserisce nel contesto più ampio del
programma Safer Internet, promosso dalla Commissione Europea, con l'obiettivo di rendere Internet
un luogo più sicuro e responsabile per i giovani. In Italia, il progetto è gestito da "Generazioni
Connesse", che si occupa di educare e sensibilizzare bambini, genitori e insegnanti sui temi della
sicurezza online, della privacy e dell'uso consapevole delle tecnologie digitali.

Il Documento di E-policy, realizzato nell'ambito di Generazioni Connesse, rappresenta uno strumento
strategico che fornisce linee guida e raccomandazioni per le istituzioni scolastiche, le famiglie e gli
enti pubblici. Questo documento si propone di affrontare le sfide legate all'uso di Internet da parte dei
giovani, promuovendo politiche e pratiche che incoraggino un comportamento sicuro e responsabile.

Il Documento prodotto, che diventa parte integrante del PTOF e del Regolamento d’Istituto, si pone
l'obiettivo di individuare le azioni e le modalità più corrette per formare una generazione di utenti
consapevoli e responsabili, in grado di affrontare le sfide del mondo digitale in modo sicuro e
informato. A tal fine l’Istituto aderisce, per esempio, a progetti quali “Vivi Internet al meglio” e
organizza periodicamente incontri con esperti del settore.

Il Dirigente ringrazia il Referente e il Team e pone all’approvazione il Documento di E-policy.
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DELIBERA N. 50/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità il Documento di E-policy, realizzato nell'ambito di
Generazioni Connesse.

Il Dirigente Scolastico chiede al Collegio di poter inserire due punti all’Ordine del Giorno:

- Richiesta di attivazione di una sezione musicale nella Scuola Secondaria I Grado;
- Nomina tutor per docente in anno di prova

DELIBERA N. 51/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità l’inserimento del punto: Richiesta di attivazione di
una sezione musicale nella Scuola Secondaria I Grado nell’OdG.

DELIBERA N. 52/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità l’inserimento del punto: Nomina tutor per docente
in anno di prova nell’OdG.

In riferimento alla richiesta di attivazione di una sezione musicale nella Scuola Secondaria I Grado il
Dirigente fa leva sulla musica come un'importante forma di espressione che permette agli studenti di
sviluppare abilità tecniche e artistiche e aiuta a sviluppare competenze trasversali come la disciplina,
la pazienza, la creatività, il lavoro di squadra e la capacità di concentrazione. È consapevole che si
tratti già ora di un fiore all’occhiello nell’offerta formativa del nostro Istituto, ma, non essendo
formalizzata, non contribuisce ad incrementare il numero di iscrizioni a favore di istituzioni del
territorio in cui è già attiva una sezione musicale. Si è certamente consapevoli che tale circostanza sia
purtroppo un elemento che non faciliterà l’autorizzazione di tale ampliamento formativo per la nostra
scuola secondaria, essendo la territorialità uno dei criteri, ma si ritiene comunque opportuno, se il
Collegio e il Consiglio d’Istituto si esprimeranno in modo positivo, procedere con la stesura di un
progetto per la richiesta. A tale scopo il Dirigente ha già raccolto la disponibilità della Prof.ssa Mura.

DELIBERA N. 53/24-25

Il Collegio Docenti approva all’unanimità di procedere con la richiesta di attivazione di una
sezione musicale nella Scuola Secondaria I Grado nell’OdG.

Per quanto concerne la nomina del tutor per una docente in anno di prova il Dirigente informa il
Collegio che ha preso da poco servizio presso la Scuola Secondaria I Grado una nuova docente di
Educazione motoria, vincitrice del concorso PNRR per la quale è necessario nominare un docente
tutor. Il docente Bucchia, sebbene assente, ha già precedentemente dato la sua disponibilità; poichè
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non ne emergono altre, il Dirigente Scolastico pone all’approvazione la nomina del Prof. Bucchia
quale tutor per la docente in anno di prova Cienzo.

La discussione procede con il punto Varie.

Il Dirigente informa il Collegio di non aver terminato in tempo per la riunione odierna la revisione
del Regolamento per lo svolgimento delle riunioni in modalità telematica elaborato dalla
Commissione incaricata; tale documento sarà pubblicato in visione al corpo docente durante il
successivo periodo di sospensione delle lezioni e posto all’approvazione in un breve Collegio
Docenti straordinario convocato alla ripresa delle lezioni.

In riferimento alle uscite didattiche programmate, il Dirigente riferisce che già negli ultimi tempi i
costi dei pullman a Roma erano aumentati in modo esponenziale, in previsione degli eventi legati al
Giubileo. Questo aumento è stato determinato dall'innalzamento della domanda di servizi di trasporto
pubblico e privato, in concomitanza con l'afflusso di turisti e pellegrini nella città. Si prevede che il
sindaco emani un'ordinanza per stabilire nuove tariffe per la ZTL (Zona a Traffico Limitato); tale
ordinanza includerà gli aggiornamenti sulle tariffe, che si annunciano notevoli, e sulle eventuali
modifiche alle regole della ZTL. In considerazione di questi elementi si invitano tutti i docenti a
rivedere il piano delle uscite, rimodulando le destinazioni ed evitando quelle verso il centro di Roma,
che evidenziano il rischio molto concreto di sforare il costo massimo di 40 euro stabilito nel
Regolamento. Alla ripresa delle attività saranno convocati dal Dirigente Scolastico i referenti per le
uscite didattiche per valutare i cambiamenti apportati.

Il Dirigente, infine, informa di avere intenzione di istituire, con l’approvazione del Consiglio
d’Istituto, un fondo per intervenire nel pagamento delle uscite didattiche a sostegno delle famiglie la
cui situazione di bisogno economico-sociale sia conosciuta alla Presidenza.

Il Dirigente Scolastico conclude l’incontro augurando a tutti di trascorrere le prossime festività in
serenità e godendo del giusto riposo.

Non essendoci ulteriori richieste di interventi, la riunione termina alle ore 17.40.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
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